
 

 ( 4811708870)للاستفسار ت 

 ثانوية اربد

 لمزيد من الاسئلة المقترحة على كل وحدة ومتابعة كل ما هو جديد  تابعونا على  

 sser.theynathttp://www.facebook.com/naصفحة الاستاذ ناصر الذينات وعلى نفس الموقع بالاضافة 

1 

                             

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 نسخة الطالب

............................... 



 

 ( 4811708870)للاستفسار ت 

 ثانوية اربد
 لمزيد من الاسئلة المقترحة على كل وحدة ومتابعة كل ما هو جديد  تابعونا على  

 http://www.facebook.com/nasser.theynatصفحة الاستاذ ناصر الذينات وعلى نفس الموقع بالاضافة 

2 

 بسم الله الرحمن الرحيم 

الحمد لله رب العالمين والصلاة والسلام على سيد           

 . المرسلين المبعوث رحمة للعالمين 

 :أعزائي الطلبة

الحمد لله الذي جعل لنا من العلم نورا نهدي به         

 ..وبعد

أضع بين ايديكم هذا العمل الذي أرجو أن يكون في        

المستوى المطلوب وآمل على الأقل أنني لم اقصر أو 

لذا أرجو أن لا تبخلوا على  الاسئلةأهمل أي شيء من 

لنصوب أخطاءنا ونتفادى  ة بملاحظاتكم واقترحاتكم البناء

 .زلاتنا ونتلافى العيوب التي يمكن أننا ولا شك وقعنا فيها

والله نسال أن يديم نعمته علينا وان يحفظ وطننا من        

 كل كيد ومن كل شر وان يهدينا سواء السبي 

ونسال الله عز وجل أن يوفقنا ويجعل النجاح والتفوق 

 .....حليفنا

 الأستاذ ناصر الذينات                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 متوسط التغير

متوسط  ، وكان (س)ق 7=  (س)هـ إذا كان.(7448ش

 ( 3)الى ( 8)عندما تتغير س من ( س)التغير للاقتران ق

 ( س)هـ  جد قيمة متوسط التغير للاقتران أو 1يساوي  

 (3)الى ( 8)عندما تتغير س من 

 81( د      0( ج      0-( ب       81-( أ 

 :: الحل

 ( 8س) هـ  –(  7س)هـ          هـ ∆  

 ــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــ=  ــــــــــــــ

         8س – 7س                س ∆  

 ( 8)هـ  –(  3 )هـ        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                7         

 (8)ق) 7 – (3)ق 7    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

               7        

 ((8)ق – (3)ق) 7     

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

               7         

 ( 8) ق  –(  3)ق          ق ∆           

  0= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  لكن ــــــــــــــ 

         7س                 ∆         

        هـ ∆  

  81=  1× 7 = ــــــــــــــ

 س            ∆  

---------------------------------------------------- 

إذا كان ق كثير حدود من الدرجة ن ،  (7484ص

، فان  3دائماً ( س)وكان متوسط التغير للاقتران ق

 قيمة ن تساوي 

 3(د        7(ج     8(ب   صفر   ( أ    

------------------------------------------------              

في ( س)إذا كان متوسط التغير للاقتران ق.(7488ص

 الفترة

  (س)متوسط التغير للاقتران هـ فان 1يساوي [ 8، 3] 

                       8 

 في الفترة نفسها (  س)ـــــ ق+  8(=  س)هـ: 

                       7 

 :: الحل

 ( 8س) هـ  –(  7س)هـ          هـ ∆  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــ

         8س – 7س                س ∆  

 ( 3) هـ  –(  8 )هـ        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

               0         
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 ( (3)ق 8/7+ 8) – ((8)ق 8/7+ 8)     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــ= 

                              0        

 (( 3)ق   – (8)ق) 8/7    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                   0      

 لكن   

 ( 3) ق  –(  8)ق          ق ∆  

  1= ــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــ=  ــــــــــــــ

         0س                 ∆  

 اذن 

 (( 3)ق   – (8)ق) 8/7    

  0=  1×  8/7= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                   0      

 0(د       1(ج     3.5(ب      5( أ    

 ---------------------------------------------------

في ( س)إذا كان متوسط التغير للاقتران ق.(7487ش

 فان ، 7(=0)ق(+8)، وكان ق 3يساوي [ 0، 8]الفترة 

ق= (س)هـ متوسط التغير للاقتران
7

 =[0، 8]على (س)
  3(د         7(ج              9(ب            1(أ    

 :: الحل

 ( 8س) هـ  –(  7س)هـ          هـ ∆  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــ

         8س – 7س                س ∆  
 ( 8) هـ  –(  0 )هـ        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

               0 -8        

(0)ق    
7
(8)ق– 

7
 

 ـــــــــــــــــــــــــــ = 

            3        

 ((8)ق +(0)ق())(8)ق –(0)ق)   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 
                   3      

 لكن   
 ( 8)ق –( 0)ق          ق ∆  

  3= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــ

         3س                 ∆  

 9= (8)ق –( 0)ومنها ق 

 اذن 

 7× 9     ((8)ق +(0)ق())(8)ق –(0)ق)   

 1=ـــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                       3                             3 

 

 

في ( س)إذا كان متوسط التغير للاقتران ق.(7487ص

 الفترة

 ، 8(+س)ق+ س7=(س)هـ، وكان  5يساوي [ 3، 8] 

              =[3، 8]على  متوسط التغير للاقتران فان
         9               

  5( د           8(  ج     5( ب      ـــــــ (أ    

        7                            

---------------------------------------------------- 

 للاقترانإذا كان متوسط التغير ( 7483ش

س أ= (س)ق 
7 

   ،  0يساوي [ 8، 3-]في الفترة  8 -

 : قيمة الثابت أ تساوي  فان          

  1 -( د           7-(  ج     7( ب      1 (أ    

 ---------------------------------------------------

 (7480ش

 (7،0)،((8)، ق8)إذا كان القاطع المار بالنقطتين 
                 3 

 مع محور السينات الموجب راديان ( ــــــ)يصنع زاوية 
                   0 

 (8)قفجد                   

 :الحل 

 3/0ظا = ميل القاطع       

 (8)ق – 0      

   5(= 8)ومنها ق   8 -= ـــــــــــــــــــــ     

        7 -  8  

 -----------------------------------------------

س(=) س)ق إذا كان . (7480ص
7
( س +  

-8
 

  ( س ) مقدار التغير في قيمة الاقتران قجد ف

 7= 7الى س8= 8اذا تغيرت س من س

   : : الحل

 ( 8)ق  –(  7 )ق            ق ∆     

 ـــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ= ـــــــــ       

         8                      س ∆    

                     8           8     

 ـــــــــــــ  -ــــــــــــ                 

 7           1            ق ∆  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ــــــــــــــ

           8   س                 ∆  

 8 -         0-        1  -7           هـ ∆

 ـــــــــــ = ـــــــــ = ــــــــــــــ =  ــــــــــــــ

 3           87         1×  7س          ∆
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 بالاعتماد على الشكل المجاور والذي يمثل(   7485ش

 

 

 

    

           

                                          

                                            0   3   7   8 

، جد [4،0]منحنى الاقتران ق المتصل على الفترة 

 [  0،  4] ق بالفترة  لاقترانلتغير المتوسط 

   : : الحل

 ( 4)ق  –(  0 )ق            ق ∆     

 ــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــ= ـــــــــ       

                    0                      س ∆    

 8      4 – 7      ق ∆  

 ـــــــ = ـــــــــــ =  ــــــــــ 

     7       4 -0س      ∆  

 -------------------------------------------------------

(  س)ران قمتوسط التغير للاقتإذا كان . (7481ش

 وكان متوسط 8يساوي [ 5،  7] المتصل على الفترة  

[ 9،   5] المتصل على الفترة  (  س)التغير للاقتران ق

 اوجد متوسط التغير في الاقتران      80يساوي 

 [ . 9،  7] على  الفترة  ( س ) ق    

  

   : : الحل
 ( 7)ق  –(  5 )ق       ق ∆     
 8= ـــــــــــــــــــــــ ـــــــ= ــــــــ       
         3               س ∆     

 ( 8......... )  78= ( 7)ق –(5)ومنها ق       

 
 ( 5)ق  –(  9 )ق       ق ∆     
 80= ــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــ       
         0               س ∆     

 ( 7...... ) ... 51= ( 5)ق –(9)ومنها ق       

 ( 7) ، ( 8)من 

  78= ( 7)ق –(5)ق

   51= ( 5)ق –(9)ق             

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     88= ( 7)ق –(9)ق             

 [  7،9]على الفترة (س)متوسط التغير في الاقتران  ق  
 88(       7)ق  –(  9 )ق       ق ∆     
 88= ـــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــ ــــ= ــــــــ       
 8                  8               س ∆     

 

     

 

 تعريف المشتقة

 فان   0( = 3)، قُ  5( = 3)كان ق إذا(7448ش

 ( 3)س ق –(س)ق 3            

 نهــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ تساوي    

       3  -س         3 ←س 

 87( د      1( ج      88( ب       8( أ 

 :الحل      

 ( 3) ق  3  طرح واضافة
 ( 3)ق 3 -( 3) ق  3+  ( 3) س ق  –(س)ق 3            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــنهـــــا ــــــــــــــــــــــــــ= 

        3  - س                         3 ←س

  ( 3 –س()3)ق -              ((3)ق -(س)ق)3            

 ــــــــــــــــــــــــ  نهـــــــا +   ــــا ــــــــــــــــــــــــــــــنه= 

                   3  - س    3 ←س         3  - س        3 ←س   

  8= 5  - 0×3( =  3) قَ  3  -(  3) ق =  

 --------------------------------------------------

إذا كان  ق قابل للاشتقاق لجميع قيم س  ( 7441ش

س( = س ) د وكان
7
 (      س ) ق  

 باستخدام تعريف المشتقة( س ) جد دَ  

 (س  ) د  –( ع ) د                                      

 ـــــــــــــــــــــ    نهــــــــــــا  ــــــــــــ( = س ) د َ   

    س  -س               ع   ←ع                 

ع                      
7
س   –( ع ) ق  

7
 (      س ) ق  

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

                                                    س  -س                  ع   ←ع   

س  طرح واضافة
7
   (      ع ) ق  

ع            
7

س -(ع)ق
7
س + (ع)ق  

7
س – (ع)ق 

7
 (      س)ق

 نهـــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 
 س         -ع         س              ←ع   

 

                                                                                                    س                 +ع                           

ع) (ع)ق                
7 -

س 
7
س(         

7
      (( س)ق  – (ع)ق ) 

 ـــــــــــــــــــــــــ    ــــــــــــ+  نهـــــــا ــــــــــــــــــــــــــــ  = 
                                                     س -ع           س                 -س           ع  ←ع   

س ( + س ) س ق 7= 
7
 (س ) قَ  

 -----------------------------------------------------
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 س       - 3  + 8( = س)إذا كان  ق( 7441ص 

 باستخدام تعريف المشتقة( س ) جد قَ  

 (س  ) ق  –( ع ) ق                                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = س ) قَ   

    س  -س               ع   ←ع                 

 (           س  – 3+   8) –  ع  - 3+    8                     

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

                                                س  -س                  ع   ←ع   
  

 
   

س – 3    –ع   -3            
 

س – 3+   ع   -3      
 

       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــا نهــ

س – 3     +ع   -3س              -ع        س←ع 
 

       

                               -8 

س – 3) –( ع  -3)                      
 

   ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

 س        -3  7()س –ع )        س←ع 
             -8    

 ــــــــــــــــــــ =

 س       -3  7     

  --------------------------------------------------

 8         إذا كان( 7449ش

 7+  ـــــــ(= س)ق                   

 س                                       

 باستخدام تعريف المشتقة(  8) قَ       جد 

 (  8) ق  –( ع ) ق                                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  8) قَ   

    8  -ع                8  ←ع                 

                         8                8 

 ــــــــــــ     -    ـــــــ                       

           8               ع                         

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

                                              8  -ع                   8  ←ع   

              ع     -8                    

  نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــ = 

         (8  -ع ) ع            8  ←ع   

                                   -8                

  8-                (  ع     -8)                                 

 ــــــــــــ    = ـــــــــــ نهــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ= 

                                             7      (  ع+     8()8  -ع )   ع            8  ←ع    

  --------------------------------------------------

 

 

 

 

                     إذا كان( 7449ص

 س      -س (= س)ق                   

 باستخدام تعريف المشتقة(  0) قَ       جد 

 (  0) ق  –( ع ) ق                                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  0) قَ   

                  0  -ع                0  ←ع                 

 

 (                    0   -0)  -  ( ع    -ع)                     

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

       0  -ع                   0  ←ع     

     

 (  7  -ع       -ع )               

 ــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــا  ـــــ= 

         0  -ع         0←ع    

   3            ( 7  -ع  ( )     8+ ع )                

 ــــــــ= نهـــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

                                                 0         ( 7  -ع   ( )     7+ ع )      0←ع    

  ---------------------------------------------------

 8                    إذا كان( 7484ش

 ــــــــ  + س   (= س)ق                   

 س                                          

 باستخدام تعريف المشتقة(  8) قَ       جد 

 (  8) ق  –( ع ) ق                                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  8) قَ   

                  8  -ع                8  ←ع                 

                                   8 

 (    8 +8)  -  ــــــــــ+   ع                        

 ع                                                  

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

         8  -ع                   8  ←ع     

 (ع7- 8+ع   ع  )              

 نهـــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

          ( 8  -ع )ع    8←ع    

 (ع7+ 8+ع   ع   -(    )ع7- 8+ع   ع  )              

 ـــــــــــــــــــــــــــــ × نهـــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــ = 

           (ع7- 8+ع   ع   -)          ( 8  -ع )ع    8←ع     

ع0 - 8                
 

ع0+ 
 7 

ع - 
3

   

 نهـــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = 

 (ع7- 8+ع   ع   -() 8  -ع )ع    8←ع    

 

ع -() 8  -ع )               
7
 8-(         8 -ع  3+ 

 ــــــ= نهـــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = 

 7(     ع7- 8+ع   ع   -() 8  -ع )ع    8←ع    
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   إذا كان( 7484ص    
                                      3 

 8+ ــــــــ   (= س)ق                   
 س                                  

 باستخدام تعريف المشتقة(  8/7) قَ   جد 
 (  8/7 )ق  –( ع ) ق                                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  8/7) قَ   
                8/7  -ع                8/7  ←ع                 

                          3 
 (    8 +1)  - (8+ ــــــــــ)                      

         ع                                  
 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

       8/7  -ع           8/7  ←ع     
                          3 

    1    -  ــــــــــ                        
 ع                                          

 ـــــــــــــــــــــــــ    نهــــــــــــا  ــــــــــــ= 
       8/7  -ع            8/7  ←ع     

           
 (ع 1- 3)                     

 نهـــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــ = 
      ( 8/7  -ع )ع    8/7←ع    

 (ع - 8/7) 1                
 87-= ــــــ نهـــــــا  ــــــــــــــــــــــــــ= 
      ( 8/7  -ع )ع  8/7←ع    

---------------------------------------------------- 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 |   3 -س| س (= س)ق  إذا كان( 7488ش

 

 باستخدام تعريف المشتقة(  3) قَ   جد 

 :الحل 

س               
7

س –س 3س          3-
7

 

          +++++++++    ++ ------------------

    

                                  3 

 لان      3= ق متصل عند س 

 صفر             (=   س)قنهــــــــــا(=  س ) نهــــــــــا ق( 7

 3 ←س        
+

3←س                
-  

     

 

 (  3) ق  –( ع ) ق                                   

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = 3)+قَ   

  3  -ع               3  ←ع                 

               

ع                        
7

 ع 3-

 نهــــــــــــا  ــــــــــــــــ    =    

       3  -ع           3  ←ع     

 ( 3 – ع )ع                        

   3= نهــــــــــــا  ــــــــــــــــ  =    

                 3  -ع           3  ←ع     

 (  3) ق  –( ع ) ق                                   

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = 3)-قَ   

                  3  -ع           3  ←ع                 

ع -ع 3                        
7

 

 نهــــــــــــا  ــــــــــــــــ    =    

       3  -ع           3  ←ع     

 (ع  – 3 )ع                        

   3-= نهــــــــــــا  ــــــــــــــــ  =    

                 3  -ع           3  ←ع     

 غير موجودة لان ( 3)اذن قَ 

 (3)-قَ  ≠( 3)+قَ    

 --------------------------------------------------

 فان  3( = 7-)إذا كان قَ  (7488ص

 (  7 -) ق  –(   7-هـ 7)ق                   

 = نهــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

    هـ  3                   4  ←هـ 

 7-( د           7( جـ         7/3-( ب         7/3(أ
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                                                    7 
 3≠س: ــــــــــــــ+   8( = س ) إذا كان ق( 7488ص

  3 –س                                                  
 يف المشتقةباستخدام تعر(  8) جد قَ  

  :الحل 
 ( 8) ق  –( ع ) ق                                  

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  8) قَ   
            8  -ع             8  ←ع                 

                               7                7 
 ــــــــــ  -8 -ــــــــــــ + 8                       

 3 - 8          3 -ع                              
 نهــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    (= 8)ق َ  

                                                                8  -ع             8←ع          
                                      7               8 

 ــــــــــــــــ+  ــــــــــــ                                    
 8             3 -ع                                    

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  8) ق َ   
      8  -ع             8  ←ع             

  3 -ع   +  7                                  
 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  8) ق َ   

      (             3 -ع  ()8  -ع )     8  ←ع                   
 8-(            8 –ع )                                      

 ـــــ  = نهـــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ ( =  8) ق َ   
 7(      3 -ع  ()8  -ع )     8  ←ع                 

 --------------------------------------------------
                                                 8 

 ـــــــــــــــــــ ( =  س ) ن قإذا كا( 7487ش 
  8+ س                                               

 باستخدام تعريف المشتقة(  9) جد قَ  
  :الحل 

 ( 9) ق  –( ع ) ق                                  
 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  9) قَ   

            9  -ع             9  ←ع                 
                               8             8 

 ــــــــــ   -ــــــــــــــــ                           
 0          8+ ع                             

   نهــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ  (= 9)ق َ  
                                                                                           9  -ع             9←ع                

  8 -ع      - 0                                 
 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  9) ق َ   

      (             9 -ع  ()0( )8+ع )      9  ←ع                   
 ع           +   3ع                          - 3                    

 ــــــــــــــــــ  × نهـــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  
 ع  +    3(      9 -ع  ()0( )8+ع )       9←ع    

                       8-ع                        - 9                           
 ـــــــــ  = نهـــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  

   91(      1() 9 -ع  ()0( )8+ع )      9←ع    
 -----------------------------------------------

 
 
 
 
 
 

 8-<س:  8+ س +   7( =س ) إذا كان ق( 7487ص 

 

 باستخدام تعريف المشتقة( س ) جد قَ  

 (س  ) ق  –( ع ) ق                               :الحل

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = س ) قَ   

    س  -س               ع   ←ع                 

 (            8+ س     +7) –  8+ ع +   7                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    = 

                                               س  -س                  ع   ←ع   

 

+ س     –8+ ع             
 

8+س +     8 +ع      
 

       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــ نهـــــــا 

 8+س     +  8+ ع      س       -ع       س←ع 

                               8 

8+س) –(  8+ع )                      
 

   ) 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا 

        8+س   7()س –ع )      س←ع 
              8    

 ــــــــــــــــــــ =

    8+س    7   

 --------------------------------------------------

س( = س ) إذا كان ق( 7483ش
3
  +8   

 باستخدام تعريف المشتقة( س ) جد قَ  

  :الحل 

 (س ) ق  –( ع ) ق                                   

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = س ) قَ   

            س -س            ع   ←ع                    

ع)                 
3
س) –(   8+   

3
  +8    ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــ    نهــــــــا ــــــــــــــــــــــ=    

       س  -ع             3-  ←ع  

ع                
3

س – 
3 

 

 نهــــــــا ـــــــــــــــــــــ    =    

        س  -س  ع  ←ع   

ع( )س -ع )               
7
س+ س ع +  

7
 ) 

س 3= ـــــــــــ نهــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=    
7

 

 س  -س                 ع  ←ع      

 ---------------------------------------------------

 فان  1( = 7)إذا كان قَ (7483ش

 ( 7) ق  –( هـ  + 7) ق                   

 = نهــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   

    هـ  3 -                   4  ←هـ 

 3-( د           7-( جـ       3( ب            7(أ

 ---------------------------------------------------
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س( = س ) إذا كان ق( 7483ش
3
  +8   

 باستخدام تعريف المشتقة( س ) جد قَ  

  :الحل 

 (س ) ق  –( ع ) ق                                   

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = س ) قَ   

            س -س            ع   ←ع                    

ع)                 
3
س) –(   8+   

3
  +8    ) 

 نهــــــــا ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =    

       س  -ع             3-  ←ع  

ع                
3

س – 
3 

 

 نهــــــــا ـــــــــــــــــــــ    =    

        س  -س  ع  ←ع   

ع( )س -ع )             
7
س+ س ع +  

7
 ) 

س3= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــا ـــــ 
7

 

 س  -س                 ع  ←ع     

--------------------------------------------------- 

 س  +    س 7( = س ) إذا كان ق( 7483ص

 باستخدام تعريف المشتقة( س ) جد قَ  

  :الحل 

 (س ) ق  –( ع ) ق                                   

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = س ) قَ   

            س -س            ع   ←ع                    

 س                -س 7  –ع +   ع 7                       

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــــــــــنهـ= 

     س       - ع     س     ← ع   
 س    -ع  (                      س -ع)7                 

 ـــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  +ـــــــــــــــــ نهــــــــــا =  

    س -ع                       س -ع  س←ع    
 س+    س      ع     -ع                              

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــ نهــــــــــا +  7=   

  س+    ع       س   – ع   س←ع           
 (س   -ع  )                                

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا +  7=   

  (س  –ع )س ×  7س  ←ع           
                8         

 ـــــــــــــــــ+  7=   

  س  7            

 

 

 

 
 

س                                            
7

 

 ــــــــــــــــ( = س ) إذا كان ق( 7480ش

 س   - 8                                         

  ََ  باستخدام تعريف المشتقة(  7-) جد قَ

 (س ) ق  –( ع ) ق                            :الحل 

   ََ  ـــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    نهـــــــــ( = س ) قَ

            س  -س              ع   ←ع                  

ع                                    
7  

س          
7

 

 ــــــــــــ ـــــ  ــــــــــــــــ                               

 س  - 8ع           -8                                 

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    =                 

 س –س              ع   ←ع                   

 

ع                             
7

س ع -  
7

س – 
7 

س+
7

 ع

 ـــــــ    نهــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=          

 (  س  -ع  ()س  - 8() ع  - 8) س       ←ع           

   

ع )                            
7

س – 
7 

س+ (
7

س ع -ع
7

 

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =          

 (س –ع  ()س  - 8() ع  - 8) س       ←ع           

 

 (س + ع ( )س  -ع )                                 

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =          

 (س –ع  ()س  - 8() ع  - 8) س       ←ع           

 (ع  -س)ع س                                   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    نهــــــــــــا  ـــــــــ+         

 (س –ع  ()س  - 8() ع  - 8) س       ←ع           

س -س  7               
7

 

 ــــــــــــــــــــــــــ    =          

(س  - 8)                 
7

 

                      -0 – 0        - 1 

 ـــــــــــــ    = ـ ــــــــــــ(    = 7-)قَ       

                          9           9 
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                                                      3 

س ( =   س ) إذا كان ق( 7480ص
7
 ـــــــــ+  

 س                                                       

  ََ  ف المشتقةباستخدام تعري(  8-) جد قَ

  :الحل 

 ( 8-) ق  –( ع ) ق                                  

   ََ  نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  8-) قَ

           8+ ع               8-  ←ع                  

                                          3
 

              3 

ع                                 
7
 (ـــــ  - 8)  -ـــــــ +  

     8ع                                                        

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    =                 

 8+ ع                8-  ←ع                   

ع                       
7

 - 8                
 
 3/8+ ع /3 

 نهــــــــا  ــــــــــــــــــ    + نهـــــــا  ـــــــــــ =          

                  8+ ع    8-←ع     8+ ع    8-←ع           

(             8+ع()8-ع )                      
 
 (ع +  8)3 

 نهــــــــا  ــــــــــــــــــ    + ـــــــــــــــــ نهـــــــا  ـ=          

 (            8+ ع )ع    8-←ع       8+ ع    8-←ع             

                =-7  +-3  =-5     

 ---------------------------------------------------

 س   +  س ( =  س ) إذا كان ق( 7485ش

 خدام تعريف المشتقةباست(  0) جد قَ  

  :الحل 

 (س ) ق  –( ع ) ق                                   

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = س ) قَ   

            س -س            ع   ←ع                    

      س           -س     –ع +   ع                          

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــا ـــــــــــنهـ= 

     س       - ع     س     ← ع   
 س     -ع  (                      س -ع)                  

 ـــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا  +ـــــــــــــــــ نهــــــــــا =  

    س -ع                       س -ع  س←ع    
 س+    س      ع     -ع                              

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــ نهــــــــــا +  8=   

  س+    ع       س   – ع   س←ع           
 (س   -ع  )                                

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا +  7  = 

  (س  –ع )س ×  7س  ←ع           
                8         

 5/0( =  0) ومنها قَ  ـــــــــــــــــ+  8=   

  س  7            
----------------------------------------------------- 

       8+س   س (= س)إذا كان  ق( 7485ص 

 باستخدام تعريف المشتقة(  3) جد قَ  

 (  3) ق  –( ع ) ق                                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( =  3) قَ   

    3  -ع                3←  ع                 

            1 –  8+ع   ع                      

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــ    = 

                                               3  -ع            3←  ع   
  

 
   

    1+  8+ع   ع           1 - 8+ع   ع               

 ــــــــــــــــــــــــــــــــ× نهـــــــا ــــــــــــــــــــــــــ = 

         1+  8+ع   ع              3 -ع        3←ع   

                               -8 

ع                      
7

 31 –(  8+ ع ) 

 نهــــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= 

 (  1 + 8+ع   ع   ()3 –ع )        3←ع   

 

 

ع                      
3 

ع+ 
7 

 – 31 

 نهــــــــــا ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= 

 (   1+  8+ع   ع   ()3 –ع )        3←ع    

ع() 3 –ع )                      
7

ع0+ 
 
  +87           )33 

 ــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنهــــــــــا ــــــــــــــــ= 

      87(    1+  8+ع   ع   ()3 –ع )        3←ع    
     --------------------------------------------------

 |   7 -س| + س  (= س)ق  إذا كان( 7481ش

عند  باستخدام تعريف المشتقةابحث في قابلية الاشتقاق 

 7= س

 :ل الح

 س             - 7+  س           7 -س+  س              

             +++++++++++ ------------------

    

                                  7 

 لان      7= ق متصل عند س 

                  7(=   7)ق(= س)قنهــــــــــا(= س ) نهــــــــــا ق   

 7 ←س        
+
7←س                

-  
     

 (  7) ق  –( ع ) ق                                 
 نهــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = 7)+قَ   

                7  -ع             7  ←ع                 
          7   - 7 -ع+  ع                         

 ــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــ    نهــ=    
       7  -ع            7  ←ع        
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  7  -ع  (                      7 –ع  )                        
 نهــــــــــــا ـــــــــــــــ  + نهــــــــــــا  ــــــــــــــــ =    

                 7  -ع       7  ←ع       7  -ع           7  ←ع      
 7+  ع                                        8                  

 ــــــــــ+  8=      

                  7 
 (  7) ق  –( ع ) ق                                 

 ـــــــــــــ    نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــ( = 7)-قَ   
                7  -ع             7  ←ع                 

          7   - 7+ ع  -ع                         
 نهــــــــــــا  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =    

       7  -ع           7  ←ع     
  7  -ع  (                     ع  - 7 )                        

 نهــــــــــــا ـــــــــــــــ  + نهــــــــــــا  ــــــــــــــــ =    
                 7  -ع       7  ←ع       7  -ع           7  ←ع      

 7+  ع                                        8                   

 ــــــــــ+  8-=      
                   7 

 (7)-قَ   ≠(7)+قَ   غير قابل للاشتقاق لان( 7)قَ     

 ------------------------------------------
س0                                          

 
 

 8/3≠ــــــــــــــــ س( = س ) إذا كان ق( 7480ش

  8-س  3                                        

  ََ  باستخدام تعريف المشتقة( س ) جد قَ

 (س ) ق  –( ع ) ق                            :الحل 

   ََ  نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ    ( = س ) قَ

            س  -س              ع   ←ع                  

ع0                               
 

 س0           

 ــــــــــــــــ  -ــــــــــــ                               

 8 -س3     8-ع  3                         

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =            

 س –س              ع   ←ع               

 

 س              0 +س ع87 -ع 0-ع س 87                       

 نهــــــــــــا  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    =      

 (  س  -ع  ()8 -س3()8-ع 3)س       ←ع           

   

 (س  –ع )0-                                 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    نهــــــــــــا  ــــــــــ=          

 (  س  -ع  ()8 -س3()8-ع 3)س      ←ع            

                   -0 

 ــــــــــــــــــــ    =          

(8 -س3)        
7
  

 

---------- الاتصال والاشتقاق    ------------------

 7= اق عند سإذا كان ق اقتران قابلاً للاشتق (7484ش

  0(= س)، وكانت نهــــــــــــا  ل ق 9(=7)ق3وكان

     7 ←س                                   

 فان قيمة الثابت ل تساوي                        

 7/3(د      0/9(ج     0/3(ب      8( أ    

أي من الاقترانات التالية يعتبر مثالاً لاقتران  (7484ص

 صفر = قابل للاشتقاق عند س متصل وغير 

 7/س(د |     س|س(ج     |س|(ب   [   س]( أ          

أي من الاقترانات التالية يعتبر مثالاً لاقتران  (7488ش

 صفر = متصل وغير قابل للاشتقاق عند س 

 7/س(د |     س|س(ج     |س|(ب   [   س]( أ          

 --------------------------------------------------

 اذا كان (7487ص

أ س               
7
 7> ، س       1 -ب س +  

 (=س)ق

 7 ≤ب               ، س 7+ س  5                

 .فجد كلاً من أ ، ب  7= قابلاً للاشتقاق عند س

 :الحل 

 بما انه قابل للاشتقاق فانه 

         7= ق متصل  عند س                      

 

 ( 7) قَ ( =  7) ق َ                     

                                   + -

 بما انه متصل 

 ( س ) نهــــــــــــــــا ق ( = س ) نهــــــــــــــــا ق 

7 ←س 
+

7 ←س                        
-
 

نهـــــــا أ س
7
 ب               7+ س  5نهـــــــــا =  1 -ب س +  

7←س
+

7←س                          
-
 

 ب 7+84=  1-ب7+أ 0      

  0=ومنها أ  81= أ 0      

 بما انه قابل للاشتقاق

 ( 7) قَ ( =  7) ق َ        

                     + -

 ب+ أ س 7=  5        

 0=، أ   7= س                           

 88-= ب           
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 اذا كان (7483ش

أ س                
7

 8> ، س     1 -ب س  1- 

 (=س)ق

أ س                
3

 8 ≤ب س            ، س 7 - 

 .فجد كلاً من أ ، ب  8= قابلاً للاشتقاق عند س

 :الحل 

 بما انه قابل للاشتقاق فانه 

         8= ق متصل  عند س                      

 

 ( 8) قَ ( =  8) ق َ                        

                                      + -

 بما انه متصل 

 ( س ) نهــــــــــــــــا ق ( = س ) نهــــــــــــــــا ق 

8 ←س 
-

8 ←س                        
+

 

أس)نهـــــــا
7

أس)نهـــــــــا(= 1-ب س1-
3

 (            ب س7-

8←س
-

8←س                     
+

 

 ب 7 -أ =  1 -ب 1-أ           

  7-= ومنها ب   1 -= ب0      

 بما انه قابل للاشتقاق

 ( 8) قَ ( =  8) ق َ        

                     + -

أ س3         
7

 |ب 1-أ س 7= |  ب 7- 

 7-=، ب8=س    7-=، ب8=س                    

 (7-× 1) – 8×أ 7( = 7-× 7)– 8×أ 3         

 1= ومنها أ  0- 87=  أ          

 ------------------------------------------------

 اذا كان (7480ش

أ س                 
3
 7> ب س            ، س +  

 (=س)ق

أ س                
7 

 7 ≤، س    87-ب س  9+ 

 .فجد كلاً من أ ، ب  7= قابلاً للاشتقاق عند س

 :الحل 

 فانه بما انه قابل للاشتقاق 

         7= ق متصل  عند س                        

 

 ( 7) قَ ( =  7) ق َ                       

                                     + -

 بما انه متصل 

 ( س ) نهــــــــــــــــا ق ( = س ) نهــــــــــــــــا ق 

7 ←س 
+

7 ←س                        
-
 

ــاأسنهـــــ
7 

نهـــــــــاأس= 87-ب س9+
3

 ب س                + 

7←س 
+

7←س                          
-
 

 ب 7+أ1=  87-ب81+أ 0      

     87-= ب 81-أ 0  

 (8..................)3 -= ب  0 -أ         

 بما انه قابل للاشتقاق

 ( 7) قَ ( =  7) ق َ        

                     + -

أ س3= | ب9+أس 7        
7
 |ب +  

        7=س          7= س                     

 ب + أ 87= ب  9+ أ  0       

     4= ب  1 -أ 1           

 (7.........................)ب =   أ            

 (8)في ( 7)من      

 3 -= ب 3 -  3 -= ب  0 -ب           

 8=ها أ ومن   8= ب             

 ------------------------------------------------

 اذا كان (7480ص

أ س                  
7

 7 ≥ب س              ، س   -

(=س)ق
 

 

ب س - 0                
3

 7< أ س         ، س + 

 .موجودة فجد كلاً من أ ، ب ( 7)قَ    

 :الحل 

 بما انه قابل للاشتقاق فانه 

         7= ق متصل  عند س                          

 

 ( 7) قَ ( =  7) ق َ                         

                                        + -

 بما انه متصل 

 ( س ) نهــــــــــــــــا ق ( = س ) نهــــــــــــــــا ق 

7 ←س 
+

7 ←س                        
-
 

س ب - 0نهـــــــا
3

أ س نهـــــــــا= أ س + 
7

 ب س             -

7←س 
+

7←س                          
-
 

 ب 7 -أ 0= أ 7+ ب 1 – 0          

     0=  ب   1+ أ  7      

 (8..................)7= ب 3+  أ          

 بما انه قابل للاشتقاق

 ( 7) قَ ( =  7) ق َ        

                     + -

ب س3 -        
7
 |ب  -أ س 7= | أ + 

        7=س          7= س                     

 ب  -أ 0= أ + ب  87-        

 (7....................) 4= أ  3+ب  88      

 (8)في ( 7)من      

 (7= أ + ب 3)3-
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             4= أ  3+ب  88  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 1-= أ  3-ب 9-  
    4= أ  3+ب  88 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ      
 88=ومنهاأ (8)بالتعويض ف 3-=ومنها ب 1-=ب7

 ---------------------------------------------------

 ( 7485ش

ابحث في [4  ،7 ]، س |جاس|س (= س)ليكن ق

 = قابلية الاقتران ق للاشتقاق عند س 

   >س   ≥ 4  ،         س جاس                   

(=س)ق
 

 

  7 ≥س   ≥   ،        جاس س -                

 :الحل 

 متصل    = عند س   

   4=()ق  =(س)نهـــــــــا ق( = س)نهــــــا قلان 

←س     
+

←س          
-
 

      =-=س|جا س+ جتاس×س( = ) + قَ   

      ==س| 8-× جا س+ جتاس×س -(=) -قَ   

 غير قابل للاشتقاق ( )+اذن قَ 

 () -قَ   ≠( ) +لان  قَ    

 ------------------------------------------------

 اذا كان (7481ص 

أ س                
7
 8< ،  س     1 -ب س  0+ 

 (=س)ق

أ س                
3

 8 ≥، س          7+ب س  - 

 .موجودة فجد كلاً من أ ، ب ( 8)وكان قَ 

 :الحل 

 فانه  موجودة  ( 8)قَ بما انه 

         8 =ق متصل  عند س                      

 

 ( 8) قَ ( =  8) ق َ                        

                                      + -

 بما انه متصل 

 ( س ) نهــــــــــــــــا ق ( = س ) نهــــــــــــــــا ق 

8 ←س 
-

8 ←س                        
+

 
أس)نهـــــــا

7
أس)نهـــــــــا(= 1-ب س0+

3
           (  7+ب س -

8←س
-

8←س                          
+

 

  7+ب   -أ =   1-ب  0+أ                

  7 =ب  ومنها    84=ب5      

 بما انه قابل للاشتقاق     

 ( 8) قَ ( =  8) ق َ        

                     + -

أ س3         
7

 |ب 0+أ س 7= |  ب  - 

 7=، ب8=س    7=ب، 8=س                        

 7×0+أ 7=   7– 8×أ 3         

 84= أ ومنها  7+ 1= أ           
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 (7)، ( 8)قواعد الاشتقاق 

س+  8) كان  إذا(7448ش
7

س 0= 87( + س)ق( 
3 

 ، 

 ( =    8-) فان  قَ                    

 صفر ( د      1-( ج      7-( ب        80( أ 

 ---------------------------------------------

س(= س)ل  (7448ص
7

(س3–5)
0
 (7) اوجد لَ  

 :  :الحل

س(= س)لَ 
7

(س3–5)0×
3

(س3–5)(+3-)
0

 س7×

(8–)0×0(= 7)لَ 
3

(-3+)(–8)
0

×0 

       =01  +0  =57 

 --------------------------------------------------

 [ 8+ س  7]                                                 

 ـــــــــــــــــــــــــ( = س ) اذا كان   هـ ( 7441ش

 ( س ) ل                                   

    8                        8 

 8 -( = ــــــــ ) ، هـ َ   7( = ــــــــ ) وكان هـ 

   3                        3 

              8 

 ( ـــــــ ) فان   لَ 

              3 
 8/9( د      8/9-( ج     8/0-( ب      8/0( أ 
 

 8:          الحل 

 8[ =  8+ س  7]ـــــــــــ     يكون  = عندما س 

                  3 

                                  8 

 ــــــــــــــــــ( = س ) هـ             

 ( س ) ل                  

                                       8 

 ــــــــــــــــــ( = س ) ومنها       ل      

 (س ) هـ                        

 

                          8            8 

 ــــــــــــــ( = ــــــ ) ومنها       ل      

             3             7 

 ( س ) لَ ×  8-                              

 ـــــــــــــــــــــــــــ( = س ) هـ َ            

( ( س ) ل)                    
7
  

         8                      8                 8 

  ََ ( ( ـــــــــ ) ل)  ×(ــــــــــ ) ــــ هـ َ( = ـــــــــ ) ل َ
7

 

            3                     3                  3    

        8                 8 

  ََ  ــــــــــــــ  ( =   ـــــــــ ) ل َ

           3                0      

 ( س ) ل                                 

 ( س ) ق  =اذا كان   ــــــــــــــــ ( 7441ص

س                
7

 +8 

 3( =  7) ، ق َ   8-( =  7) وكان ق 
 (= 7) فان   لَ              

 5-(د       0( ج      88( ب          87(أ 
 الحل 

س ( =)س ) ل  
7

 (                                س ) ق  (8+ 

س(=)س)لَ   
7

 (                                س7()س)ق(+س)قَ  (8+

 (                                0()7)ق(+7)قَ  (8+0(=)7)لَ   

         (=5) (3( +)-8()0= )85-0=88   

---------------------------------------------- 

 (7488ص

 اذا كان الشكل المجاور 

 يمثل منحنى الاقتران

 المعرف على ( س)ق 

 8-            8       7     3  فان مجموعة( ∞،  8-) 

 جميع القيم في مجال ق 

 ( س)والتي تكون عندها قَ  

 غير موجودة لان المشتقة 

 من اليمين لا تساوي المشتقة من اليسار 

             { 4}  ( ب                  {8-}( أ 
 {7،  4} ( د         { 8،  8-  }( ج 

 ------------------------------------------------------

 اذا كان  (7487ص

س                  
7

      

   3-( =  8) وكان ل  ــــــــــــــــ(= س)ق  

 ( س ) ل                 

ََ  9 -( =  8) ، ل َ   (             8) ،فجد قَ
         5                5             8           8 

  ــــــــ (د    ــــــ -(ج     ــــــ - (ب      ـــــــ (أ    
         3                3             3           3   

    ---------------------------------------------- 

 (7483ص

 (             7)فان قَ  8( + س)س ق(= س)اذا كان ق 
  7( د      صفر( ج      8( ب       8-( أ    

-------------------------------------------       

 ( س)م                                             

 ــــــــــــــــــــــــ( = س ) اذا كان ق ( 7480ش

س()س)ل                                          
7

+8 ) 

  3(= 8)، قَ  8-(=8)ل(= 8)، مَ  7-(= 8)وكان م 

 ( :8)اوجد لَ       

 ( س)م         :                  الحل 

 ــــــــــــــــــــــــ( = س ) ل                 

س()س)ق                               
7

+8 ) 
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س()س)ق           
7

س()س)قَ ( + س)قس 7)×(س)م –(س)مَ ×(8+
7

+8 )     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ(= س)لَ 

س()س)ق)                        
7

+8 ))
7

 

     ((7()8)قَ ( + 8)ق 7)×(8)م –(8)مَ ×(7()8)ق          

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ(= 8) لَ 

 (8)ق0                         

 ( 8)م                           

 8= ـــــــــــــــــ ( =  8) لكن  ق   

 (7()8)ل                           

             (8()7)×(-8)– (-7)×(7+1)       80   

 ـــــــــ=  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ(= 8) لَ 

                                  0                          0 

 --------------------------------------------------

 ( س)ل                                              

 ــــــــــــــــــــــــ( = س ) اذا كان ق ( 7480ص

 ( س)س هـ                                             

ََ  3-(=7)ل(= 7)وكان قَ     8= (7)هـ(=7)، لَ

 ( :7)اوجد هـَ       

 ( س)ل :                                الحل 

 ـــــــــــــــــ(  = س)هـ × (س ) ق          

 س                                           

 (س)ل –(س)س لَ                                                

 ـــــــــــــــــــــــــــــ(= س)هـَ ×(س)ق(+ س)قَ ( س)هـ 

(  س)                                                     
7

 

 (7)ل –(7)لَ 7                                          

 ـــــــــــــــــــــــــــــ(= 7)هـَ ×(7)ق(+ 7)قَ ( 7)هـ 

                                              (7  )
7

 

                                         7(8)– (-3) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــ(= 7)هـَ ×(7)ق(+ 3-( )8) 

                                            (7  )
7

 

 3-         (7)ل                            

 ــــــــــ=  ـــــــــــــــــ= ( 7)لكن ق    

 7(        7)هـ 7                       

            -3                 5                             - 88 

 ـــــــــ(= 7)ومنها هـَ  3+  ــــــــ(= 7)هـَ ×ــــــــ         

              7                 0                               1 

 --------------------------------------------

 

 

 

 

 

 

 

 برهن صحة النظرية الآتية(7485ش

س(= س)إذا كان ق
ن 

 ن عدد صحيح سالب ، فان  : 

ن س (=س)قَ                      
8-ن

 

 الاثبات 

 معدد صحيح موجب : م    -= ن 

                          8 

س(= س)ق
م  -

 ـــــــــ=  

س                        
م  

    

م س ×  8-              
8-م

 

م س -= ـــــــــــــــــــــــ (=  س)قَ 
8-م

 
م7-

 

س                    
م 7

    

م س -(=  س)قَ 
8-م

 
م7-

م س -=  
8-م -

 
 
م -= لكن ن  

 

ن س  =                              
8-ن

 

 --------------------------------------------------

 ــــــد  اوجــــــــــــــــــ (7485ص

س| دص                         
7

 |0+س5-

 [   (8،5ــــــــــــــــــــــــــ     س= ــــــــــ للاقتران ص   

 (8-س)دس                         س     

 :الحل 
 (   8-س()0 –س ) -(           8-س()0 –س )  
 ـــــــــــــ    ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    ــــــــــــــــــــــــ 

 ( 8 –س ) س (            8 –س ) س      
   ++++++++++++++ ---------------------

 5                              0                            8 
                 0                       0 

     8  -ــــــــــــــ                ــــــــــ   -  8     
 س                     س                   

        +++++++++++++ ---------------------
    5                               0                            8 

                   - 0 
 0> س >  8،            ـــــــــــ                 

س                 
7

 
 0(=        س)قَ 

 5> س >  0ـــــــــ                ،                  
س                   

7
               

 غير قابل  للاشتقاق لانه طرف فترة  5= عند س 

 متصل لكنه  غير قابل  للاشتقاق 0= عند س 

 ( 0)قَ   ≠(  0) قَ                     
                                  + -
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 ص                                             (  7481ص 

                                  ( س)ى، لَ ( س)اذا كان ق

 اقترانين قابلين للاشتقاق

 ( س7)لَ (7+س(=)س)بحيث ان ق 

    (س)مماساً للاقتران  ق( س)وكان م
(8  ،1 )

 (س)ق        

  كما هو موضح ( 1،  8) عند النقطة 

 05       س   ( 7)في الشكل المجاور فجد لً 
5 

 

 

 ( س)ق        :                    الحل 

       ـــــــــــــــــ( = س 7)  لَ                 

  7+ س                                   

 (     8()س)ق  –(س)قَ  (7+س)                   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ(= س7)لً ×7

(7+س)                          
7

 

 (     8()8)ق  –(8)قَ  (8+7)            

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ(= 7)لً 

                         7× (8+7)
7

 

             (3 )(-8)– (1)×(8)     -9       -8 

 ـــــــ=  ـــــــــ=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ(= 7)لً 

                         7× 9               81       7  

-------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

--------------- المشتقات العليا   ----------------

س(= س)اذا كانت ق( 7448ش
ن

 ،ن طبيعي وكان   

ق       
(3)

س 784( = س)
-ن

 
3
 4، فجد قيمة ن  

 5( د      8( ج      84( ب       87( أ 

 --------------------------------------------------

(8+س7(=)س)اذا كان ق(7441ش
3
  ( 8-)فان  قً  

 1-( د      87-( ج     1( ب      70-( أ 
 :  :الحل

(8+س7)3 (=س)قَ    
7 

 ×7 

(8+س7)1 (=س)قَ    
7 

 

 7× (8+س7)87 (=س)ًَ  ق   

 (8+س7)70 (=س)ًَ  ق   

 70-=  (8+(8-)7)70 (=8-)ًَ  ق   

 ------------------------------------------------

 بيعي    حيث ن عدد ط  ن س(= س)اذا كان ق( 7487ص

 .، فما قيمة ن 3 -نس 021( = س)(3)وكانت ق    

 5(د          1(ج          8 (ب          84(أ 

 --------------------------------------------------

(3+س 7(= )س)اذا كان ق(7483ش
3
 (  8-) فان قً  

                  
  87-( د    87( ج     70 - (ب      70( أ    

   ---------------------------------------------------

 (7483ص

(|س|(= )س8/7)اذا كان ق
3
 (                 8-)فان قً  

  01( د    70( ج     1- (ب      01-( أ    
   ---------------------------------------------------

 (7481ص 

                         8 

ــــــ س(= س)اذا كانت ق
ن
 وكان ح   ، ن 

                         0 

ق         
(0)

س ( 8+أ( = )س)
3
 4فجد قيمة أ، 

 :الحل

ن س  8/0( = س)قَ 
8 –ن 

  

س ( 8-ن)ن 8/0( = س)ق ً
7 –ن 

 

ق
(3)

س ( 7-ن()8-ن)ن 8/0( = س)
 3 –ن 

ق
(0)

س ( 3-ن()7-ن()8-ن)ن 8/0( = س)
 0 –ن 

س ( 3-ن()7-ن()8-ن)ن 8/0
 0 –ن 

أ س = 
3 

 8= ومنها ن 3=  0 –ومنها ن 

 7489=  8-( 0×  5×  1× 8×8/0)= أ

 (س7)لَ 
ومنها  2=س 2

 1= س 
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   ----------قواعد اشتقاق الاقترانات الدائرية  -------

                                       8 

ظا ـــــــــــ+ ظاس = ص ( 7448ش
3
 س 

                                      3 

قا= صَ    اثبت أن
0

 س

 :الحل 

قا =  صَ 
7
ظا  +  س 

7
قا  س

7
 س                   

قا =  صَ 
7
قا )   +  س 

7
قا (  8 –س  

7
 س  

قا =  صَ 
7
قا    +  س 

0
قا  –س  

7
 س  

قا= صَ 
0

 س

 

 

 فان س7جا (=س)اذا كان ق(7441ص

  (س)ق1+(س)قً  

 س7جا7(د  س7جا(ج  س7جا84(ب   س7جا84-( أ 
 ---------------------------------------------------

                                         8  

 (= س)ـــــــــــ فان قَ (=  س)اذا كان ق( 7449ش

 جا س                                      
    قتاس ظتاس( ب ظتاس قتاس          -(أ 
 جا س جتا س(د             ظتا س –( ج   

 الحل 

                                 س  تاق  ( =س ) ق

   ََ  قتاس ظتاس -(= س)قَ

 ---------------------------------------------------

 (7449ش

  (س)ق1+(س)قً فان  س7جا (=س)اذا كان ق

 س7جا7(د  س7جا(ج  س7جا84(ب   س7جا84-( أ 
 ------------------------------------------------

                                               
 (=   /1)ـــــــــــ فان قَ (=  س)اذا كان ق( 7449ص

 قا س                                        

      3                    -  3 
 ــــــــــــــــ   ( ــــــــــ            ب ( أ 

        7                        7 
                             - 

 ــــــــــ    (د ــــــــــ            (  جـ
         7                       7 

 

 

 

 دص       /7جتا -7                                      

 ـــــــــــــــــــــ فان ـــــــ (=  س)اذا كان ق( 7484ش

 جتا س          دس                                          
    قا س ظا س( ب                      صفر( أ 

       قا س ظا س7 -( د         ظا س قا س7( جـ 
------------------------------------------    

 اذا كان (  7484ص

 قاس+ س                               

 (/0)ــــــــــــــــــ اوجد قَ ( = س ) ق                  

جا س                            
 

 

 : الحل

 (                  جتاس()قاس+س)-(قاس ظاس+8)جاس                

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ( = س ) قَ 

                 
       

جا
 7

 س 
               8                                      8 

 ـــــــــ× ( /0+   7) -(7+  8)ـــــــ                
                   7                                      7 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= (/0)قَ 

                 
                  

8 

(ـــــــــ )                         
7

 

                             7 
                0 -   

 ــــــــــــــــ= (/0)قَ 

             7   7 

---------------------------------------------------     

 ص3ظا=  اذا كان س( 7487ش

د          
7

 ص

 /0= ااوجد ــــــــــ  عندما ص   

دس            
7

 

 :الحل 

قا3=  8      
7
 صَ  × (ص3) 

قا3=  8
7
 (3/0) ×  َص 

 8/1= صَ  

               8 

 ـــــــــــــــــــ=  صَ 

قا3         
7
 (ص3) 

           8 

ــــــ جتا=  صَ 
7
 (ص3) 

           3 

 صَ      (ص3)جا(ص3)جتا7-=  صً       

        -7 

جتا (ص3)جا(ص3)ــــ جتا= صً  
7
 (ص3) 

            3 
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        -7 

ــــ جتا= صً  
3

  (ص3)جا(ص3)

            3 

          -8    

 ــــــــ = صً  

              1 

-------------------------------------------------                       

 اذا كان ( 7483ش
د                                 

7
         ص           

 ــــــ= فان ـــــــــــ عندما س( س4)جتا= ص        
د س                                    

7                4 
  81-( د    81( ج     1 -( صفر     ب ( أ    

 ----------------------------------------------

 (7483ص

(جاس+  8(= )س)اذا كان ق
3
 (             /7)فان قَ  

  87( د    0( ج     3 (ب      صفر( أ    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 -----------قاعدة السلسلة    ----------------

 س 1                                    

 قاس (=س)ـــــــــــــــــــ ، هـ (= س)اذا كان  ق( 7448ص 

س                                 
7
  +8  

                           
 (ـــــــ ( َ) هـ  5ق ) اوجد 

                          3 

 (س ) هـ َ × ( ( س ) هـ ) قَ ( = س( َ )هـ  5ق )

 

 ظاس × قاس × (  قاس ) قَ =        

  /3ظا ×  /3قا × (   /3قا ) قَ =        

  3×   7× (  7) قَ =         

س)                     
7 

 (          س7()س1) –( 1()8+ 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ             ( = س ) لكن قَ 

س)                              
7 

 +8)
7

 

                (0 +8()1 )– (81()0       )-70      

 ـــــــــ             = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ( =  7)قَ 

                            (0 +8)
7

                 75      

                        -70   

 3×    7×ـــــــ ( = 7( َ )هـ  5ق )

                          75     

جد معدل تغير مساحة المربع بالنسبة الى (7441ش

 .سم (  70) محيطه عندما يكون محيطه 

سم3(أ
7 

سم0( ب                 سم/
7
 سم / 

سم1( جـ
7
سم7( دسم                 / 

7
 سم     / 

 --------------------------------------------------

س وكان م ، ل ( = س () ل 5م ) اذا كان (7441ش

 قابلين للاشتقاق حيث 

                    8 

 ( س)، فان لَ  4 ≠ــــــــــ ، س(= س)مَ             

 س                   

      (س)ل( دس       ( جـ        8( ب      (س)م(أ

--------------------------------------------------- 

 4 ≠أ ثابت، أ : أ جاس (= س)اذا كان ق(7441ص

 س3                     

 ـــــــــــــــــــ( = س ) هـ 

س                  
7
  +8                                                 

صفر فجد مجموعة قيم أ ( = /1) ََ  (ق  5هـ )وكان

. 

 أ جتا س  ( = س ) قَ   :الحل 

س)             
7
 (س7)س 3 –( 3()8+  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ(= س ) هـ َ 

س)                          
7

  +8)
7
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س3-            
7
  +3 

 ـــــــــــــــــــــــ(= س ) هـ َ 

س)             
7
  +8)

7
  

ََ (= /1( )ق  5هـ )   (س ) قَ × ( ( س ) ق ) هـَ

 3أ             أ                           

 ــــــــــــ × (  ـــــــــــ ) هَـ =           

                       7             7              

أ3/0-              
7  

 3أ           3+

 4= ــــــــــــ × ـــــــــــــــــ    ــــ=           

أ)                
7

/0  +8)
7

        7                

 3أ                              

أ3/0-)  
7
 4 ≠وبما ان أ  4= ــــــــــــ × (   3+ 

                              7     

أ3/0-          
7
ومنها أ 4=  3+ 

7 
 7±=ومنها أ  0= 

 --------------------------------------------------

 اذا كان ( 7441ص
                      0     

س ( =      )س)ل         
7

(  8+ س  – 
3 

        
 ق                                                       

 (8( َ)ـــــــــ )فجد   7(=8)، قَ   0-(= 8)وكان ق

 ل                                                 

س ) 3             
7

      ( 8 – س 7)( 8+ س  – 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                         = (س)لَ 

                     0 
0

س )    
7
( 8+ س  – 

9 
        

      ( 8 – س 7) 3                            

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                         = (س)لَ 

                     0 
0

س )    
7
(8+ س  – 

  
        

 
             3       

 ـــــــ                         = (8)لَ 
            0      

 (  8)لَ ×(8)ق –( 8)قَ × (8)ل                 ق    
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                         ( =8) ( َــــــــ )

ل             ل                   
7

 (8) 

 (  3/0)× (0-) –( 7)× (8)   ق                  

                        5= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـ ( =8) ( َــــــــ )

 (8)               ل                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 ظا س  7(= س)اذا كان ق(  7449ش

 أ                       

 ـــــــــــــــــــ( = س ) هـ 

                                                 8+ س 7                  

 .فجد قيمة أ  1/75( = /0( َ )ق  5هـ )وكان

 :الحل 

قا 7( = س ) قَ 
7
 س   

 أ 7 -                

 ــــــــــــــــــــــــ(= س ) هـ َ 

(8+ س 7)             
7
  

ََ (=/0( َ)ق5هـ) قَ × ((/0)ق)هـَ

(/0=)1/75 

 

قا 7× (   7) هَـ =           
7
 (/0) =1/75 

 1أ                  7 -           

 8-= ومنها أ ــــــــــ =  0× ــــــــــــــ         

            75                 75 

     -------------------------------------------

 اذا كان ( 7449ش
                     5     

س( =   س)هـ           
3

8+ س 0 – 
 

                                                      

 وكان  8-(=7)، قَ   3(= 7)ق

 (7)اوجد لَ (  س)هـ×(س)ق(= س)ل  

 :الحل 

 (س)قَ ×(س)هـ(  + س)هـَ ×(س)ق(= س)لَ 

س3                       
7

 -0                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                         = (س)هـ َ

              5 
5

س)  
3

8+ س 0 – 
 

 )
0 

        

             1                         

                     8=  (7)ـــــــ      ، هـ  = (7)هـ َ

               5  

 (7)قَ ×(7)هـ(  + 7)هـَ ×(7)ق(= 7)لَ 

                     1                        89 

 ــــــــــ= 8-×  8+ ــــــــ   ×  3=          

                     5                         5 

 -----------------------------------------------

 ظتا س                        7(= س)اذا كان ق(  7449ص

س)أ س ( = س ) هـ 
7 

– 3)
3

 

 .فجد قيمة أ 54-( = /0( َ)ق  5هـ )وكان

 :الحل 

قتا7-( = س ) قَ 
7

 س   
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س)3×أ س(= س)هـ َ  
7 

–3)
7

س) +س7×
7 

–3)
3
 أ× 

ََ (=/0( َ )ق  5هـ )  -(=/0)قَ × ((/0)ق)هـَ

54 

 

قتا 7-×(  7) هَـ =           
7
 (/0) =- 54 

 54 -(=7()7-)×( (أ()8(+)0()8)(أ1))              

 54-=  0-× أ  75                

 8/7=ومنها أ         54 -= أ  844-           

 --------------------------------------------------

 اذا كان ( 7449ص
                  3     

س ( =   س)هـ        
0

8 -س 1 –
 

        

                                                        

 وكان  7(=8-)، قَ   3(= 8-)ق

 (  س)هـ            

ََ (= س)د   (8-)ــــــــــــ  اوجد دَ

 (س)ق            

 :الحل 

س0                       
3

 - 1                         

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                         = (س)هـ َ

              3 
3

س)  
0

(8 -س 1 –
7 

      

   

             -87                         

                     7( = 8-)، هـ      8-=ـــــــ  = (8-)هـ َ

               87  

 (  8-)قَ ×(8-)هـ –( 8-)هـَ × (8-)ق هـ                 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                        (=8-) ( َــــــــ )

ق                   ق             
7

 (-8 ) 

 8-      (  7)×(7) –( 8-)× (3)   هـ                  

 ـــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ( =8-) ( َــــــــ )

( 3)               ق                   
7

                   9   

 ------------------------------------------------

 س    7ظا 3(= س)اذا كان ق(  7484ش

 س                   7                           

 ــــــــــــــــــ( = س ) هـ 

س                  
7 

 +8 

 ( =  /1( َ)ق  5هـ )اوجد

 :الحل 

ََ (=/1( َ )ق  5هـ )  (/1)قَ × ((/1)ق)هـَ

    3( = /1)7ظا 3( = /1)ق

قا1( = س ) قَ 
7
 س  7 

قا1(= /1)قَ 
7
 7(/1 = )87 

س)                        
7 

 س                  7×س7 - 7× (8+ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ( = س ) هـَ 

س)                        
7 

 +8)
7

 

 

                    -81                   

 ــــــــــ( =  3) هـَ 

                844 

ََ (=/1( َ )ق  5هـ )  (/1)قَ × ((/1)ق)هـَ

                                 -01                  

 ــــــــــ(= /1( َ )ق  5هـ )

                            75 

 --------------------------------------------------

 ن اذا كا( 7484ش
                   3  

 جتا س                                              + جاس +  3( =    س)ق       

 وكان       7(=4)، هـ   8-(= 4)هـَ 

ََ (  س)ق×  ( س)هـ(= س)د   ( 4) اوجد دَ

 :الحل 

 (س)قَ ×(س)هـ(  + س)هـَ ×(س)ق(= س)دَ 

 جا س -اس تج                  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                         = (س)قَ َ

              3 
3

(جتا س+ جاس +  3)  
7 

                  

                     7( = 4)، ق       8/0 = (4)قَ 

 (4)قَ ×(4)هـ(  + 4)هـَ ×(4)ق(= 4)دَ 

                                          8          

           =
3

 = ـــــــــ ×  7+    8-×  0  

                                      
 3

  81           

(5–س(=)س)اذا كان  ق( 7484ص 
7

 س   (=س)،هـ

 ( = 3( َ)ق  5هـ )اوجد 

 :الحل 

 (3)قَ × ((3)ق)هـَ ( = 3( َ)ق  5هـ )

 (8() 5 –س ) 7( = س ) قَ     

                              8                   

 ــــــــــــــــــــــــ( = س ) هـَ 

 س  7                 

 (3)قَ × ((3)ق)هـَ ( = 3( َ)ق  5هـ )

 (0-)×((0)هـَ =                  

                        8 

 8-( = 0-)×ـــــــــ =                  

                       0  

 ------------------------------------------------

 ظاس    (= س)اذا كان هـ(  7488ش

                  8            

 8(= س( َ)هـ5ق)اثبت ــــــــــــــــــ(= س)قَ    



 

 ( 4811708870)للاستفسار ت 

 ثانوية اربد
 لمزيد من الاسئلة المقترحة على كل وحدة ومتابعة كل ما هو جديد  تابعونا على  

 http://www.facebook.com/nasser.theynatصفحة الاستاذ ناصر الذينات وعلى نفس الموقع بالاضافة 

21 

س+   8        
7 

 

 :الحل 

 (س)هـَ × ((س)هـ)قَ ( = س( َ)هـ  5ق )

       س            7 -                          

 ــــــــــــــــــــــــ( = س ) قَ 

س+  8)                
7 

)
7

 

 (س)هـَ × ((س)هـ)قَ ( = س( َ)هـ  5ق )

 (س)هـَ ( ظا س )قَ =                  

                      8                  

قا×ــــــــــــــــــ =               
7
 س 

ظا+  8               
7 

 س

                    8                  

قا×ــــــــــــ =               
7
 8= س  

قا               
7 

 س

 --------------------------------------------------

س(= س)اذا كان ق( 7488ص  
ن
ن عدد صحيح :  

موجب ،وكان ق
(3)

 4أ س ، فجد قيمة أ( = س)

 8( د           70( جـ         87(ب         0(أ

 ------------------------------------------------

 اذا كان(7488ص

                       8  
 (س -8)7(=  س)س  ،   قظا ــــ (= س)هـ      

                       7 
 ( =   /3( َ)هـ  5ق )                      

 :الحل 

 (/3)هـَ ((/3)هـ)قَ ( = /3( َ)هـ  5ق)

قا8/7(= س)هـَ 
7
 (س8/7) 

                  7 

 ـــــــ=  (/3)هـَ 

                  3 

                              - 7                    

=  (س ) قَ  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

س - 8) 7  7                
 

) 

                             8            7 

 ـــــــــ× ( ـــــــــ  )  قَ ( = /3( َ)هـ  5ق )

                                 3            3 

                      -8           7       

 ـــــــــ×ــــــــــــــــــ =               
                            7       3 

 ــــــــــ - 7                
                        3 

 ------------------------------------------------              

  

 

 

 

س = اذا كان ص (  7488ص 
ن/ م

 ن عدد نسبي / م :  

ن س / م= اثبت ان ص َ 
 8 -ن / م

 :الحل 

س = ص       
ن/ م

   

ص        
ن 

س= 
م  

                              

ن ص  
8-ن

م س= صَ  ×  
8-م  

  

م س                    
8-م  

 م            

ــــــ س= ـــــــــــــــــــــــــ = صَ         
ن/ م +  م  -8-م  

      

س )ن                   
ن/ م

)
8-ن

 ن       

ن س / م= اذن ص َ          
 8 –ن / م

------------------------------------------------             
 

 ، 7-( = 3)،هـ   0( = 7-)قَ  إذا كان.( 7487ش

 تساوي  ( 3)فان قيمة هـ َ 71(=3(  َ)هـ 5 ق)

 8( د   8-( جـ      70( ب         80-( أ

 --------------------------------------------------

                             3   

(7-س)    (=س)اذا كان  ق(7487ص
7
فان  ، 

 ََ  ( 7)قَ
                  

                          7 
  غير موجودة (د    8ج     ــــــ (ب      صفر (أ    

                         3 

 ------------------------------------------------

 دص                       اذا كان( 7487ص
 فان ـــــــ (2/س)ظا = ع ، ع 4 - 7= ص 

 د س                                                  
              (2/س)2قا7(ب       (2/س)2قا7-(أ        

قا0-( ج       
  (2/س)قا (2/س)ظا  7-(د       (2/س)2

   1< سحيث     س2(= 0- 2س)اذا كان ق( 7483ش

 .( =8)فان ق           

 7(د          8/7(ج          8/3( ب          3(أ 

 ------------------------------------------------

(=س)اذا كان  ق(7483ص
3

(8-س)   
7
 ( 8)فان قَ  

                  
  غير موجودة( د   7/3( ج   صفر (ب      7/3-( أ    

 ---------------------------------------------------

 5(= 0)وكان ق  ( س2ظا)ق= صاذا كان ( 7483ص
           دص                       

 ــــــ= فان ـــــــــــ عندما س        
        1دس                                    
 7   84(د    74( ج        84( ب      5( أ    
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 ---------------------------------------------------

 

 (7483ص

َ  1 <سحيث  س2(= 0- 2س)اذا كان ق   ( = 8)فان ق 

 7(د          8/7(ج          8/3( ب          3(أ 

 ------------------------------------------------
 
 

 فجد  1( = 8/7)، قَ  7( = 8/7)اذا كان ق (7483ص
                                        

    7 -( جاـــــــ )ق                         
 س                                 

 ـــــــــــــــــــــ  ـــــــــــا ـــــــــــــــنهـــ 
             1 –س                1←س    

                     : الحل 
    7 -( جاـــــــ )ق               

          س               د                                     
 ((جاـــــــ )ق) ـــــــــ= ــــــــــــــــــــــ  ــــنهـــــــــا  
 س|          د س            1 –س         1←س 

 1=س                                              
                                   -                  

 ـــــــــــ× جتا ـــــــــ × ( جا ــــــــ)قَ = 

س             س        س             
7

 

                                   -                  

 ـــــــــــ× ـ جتا ــــــــ× ( جا ــــــــ)قَ = 

             1               1        31 

         8           3       -                  

 ـــــــــــ× ـــــــــ × ( ــــــــ)قَ = 

         7          7         31 

             3       -          -   3        

 ــــــــــــ= ـــــــــــ × ـــــــــ ×  1=  

            7         31           9 

-----------------------------------------------------                                            

 (7480ش
                                    

   (( 2 –س 4)ــــــــ ) 2جا(= 0-س2)اذا كان ق 
                                     08   

                                 
 ــــــــــــ( = 3)اثبت ان ق         

                           6  3 
 : الحل  

                                    

   (( 2 –س 4)ــــــــ ) جا2= (2)(0- س2)ق  
                             08   

                                     0   

   ــــــــــ×  (( 2 –س 4)ــــــــ ) اتج× 
           08                      08  

 2= ومنها س  3=0-س2لكن 
                                                 7   

  ــــــــــ×  ( ــــــــ ) اتج×  (ــــــــ) جا2= (2)(3)ق  
                       3              3          9            

              3         8          7   

  ــــــــــ×  ( ــــــــ × ــــــــ  =( 3)ق  
             2       2           9    

               3                 3              

   ــــــــــــ= ـــــــــ ×   ــــــــــ× ــــــــ  =( 3)ق  
             2        9         3       6   3 

 -----------------------------------------------
                                               8        7   

    ـــــــ - ــــــــ  (= 0- س3)اذا كان ق( 7480ص
 س       2س                                          

                              8   
 ـــــــــ( = 5)اثبت ان ق         

                             02 

 : الحل      

                               -7          7   

    ـــــــ+  ــــــــ  (= 0- س3)ق   3      
   2س       3س                            

   2= ومنها س  5=  0-س 3لكن 
                        -7         7   

    ـــــــ+  ــــــــ  (= 5)ق   3       
                      8         4   

                        8                         8        

     ــــــــ(= 5)ومنها ق   ــــــــ (= 5)ق   3       
                      4                      02 

 -----------------------------------------------------
 (7485ش

 س                                                          
 ــــــــــــــــ(= س)اقتراناً متصلاً ، وكان قَ  كان اذا

س                                                  
7
  +8 

            8 -س  5(=  س)هـ وكان         
 ( =   8( َ)هـ  5ق )                      

 :الحل 

 (8)هـَ ((8)هـ)قَ ( = 8( َ)هـ  5ق)

                   5 

 ـــــــــــــــــــ(= س)هـَ 

 8 –س 5 7             

 ( 8)هـَ ((8)هـ)قَ ( = 8( َ)هـ  5ق) 

 (8)هـَ (7)قَ =                    

 

                         7         5         8 
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 ــــــــ= ــــــــــ × ــــــــ =             

                 5         0          7 

 (7485ص 

 اذا كان
 ن             د ص -8                               

(ن+ 8)= ص 
7 

 ـــــــــــــ اوجد ــــــــــــ ،= ، س
 |ن             د س    + 8                               

 4=  س                                                          
 :الحل 

       د ص            
 (                        ن+ 8)7= ــــــــــ 

 د ن    
           7-      8×(ن  -8) – 8-×(ن + 8)د س       

 ـــــــــــــ                     = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = ــــــــــ 
(ن+ 8)د ن                

7
(ن+ 8)                    

7
                                                                                                                                   

 د ص        د ص          د ن                
 ـــــــــــــــ × ــــــــــــــ = ــــــــــــ 

 س    د س         د ن           د  
(ن+ 8)د ص                      

7
                              

(ن+ 8) (ن+ 8) -= ـــــــــــــــ × (ن+ 8)7=ــــــــــــ 
7

                  
                                                                                                                                               7-   د س                     

 8=فان ن 4=عندما س
 د ص                     

(7()7) -= ــــــــــــ 
7 

  =- 1 
                    د س                                                                                                                       

 -----------------------------------------------
 ق ، هـ اقترانين قابلين للاشتقاق  اذا كان( 7481ش

س                            
3
 8   أ    +  

   0- ≠، س ــــــ+ ـــــــــــــــ  =(س()هـ  5ق) وكان 
 2       0+س                              

 ،  4(= 0)، هـ    7+  2س   3(= س)وكان ق    

 .فجد قيمة الثابت أ  0(=0)هـ       

 : الحل     

 ( 8)هـَ ((8)هـ)قَ ( = 8( َ)هـ  5ق)  

 (8)هـَ (8)قَ =                      

                =7  ×0  =1   

 لكن   

س3()8+س)                            
7

س) –( 
3
        ( أ+  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  ((س)هـَ ((س)هـ)قَ 

(8+س)                                           
7 

    

    أ     -8 –( 3()7)                         

 ـــــــــــــــــــــــــ( = 8)هـَ ((8)هـ)قَ 

                              (7)
7 

  

    أ     -5( = 8)هـَ ((8)هـ)قَ 0 

      78 -=  37 – 5= أ ومنها أ  – 5=  1×  0   

 

 

 

(س    –0 (=)س)اذا كان  ق( 7481ص 
3

، 

 س   س7(=س)هـ     

 ( = 9( َ) هـَ  5 ق)اوجد 

 :الحل 

ََ ( = 9( َ) هـَ  5 ق)  (9)هـً × ((9)هـَ )قَ

                                          - 8 

( س  -0) 3=  (س ) قَ     
7

 ـــــــــــــ× 

 س   7                                         

س7(=س)هـ
3/7   

 

س 3(=س)هـَ 
8/7

 

ًَ ه س 3/7(=س)ـً
-8/7

 

                       3       

 ــــــــــــــ( = س ) ـً ه

 س  7                 

ََ ( = 9( َ)هـَ  5ق )  (9)هـً × ((9)هـَ )قَ

                                  8 

 ـــــــــ×(9)قَ =                  

                                7 

                      -3        8           8 

 ـــــــــ -=  ـــــــــ×ـــــــــ =                  

                       1        7            0 
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 الاشتقاق الضمني

اذا كان ص( 7448ش
7

  85=س ص  7 – 

 دص                   

 ( 3،  7) اوجد ــــــــــــ    عند               

 دس                        

 :  :الحل       

ص7     
 

 4( = ص  7+س صَ 7) –ص َ 

        7×3
 

 4( =  3× 7+صَ  7×7) –ص َ 

         1
 

 1=  صَ  0 –ص َ 

             7
 

 1= ص َ  

  3= صَ                   

 

 -----------------------------------------------------

 : ظا س  ، فاثبت ان = اذا كان جا ص (7441ش

 صً                                     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ظا ص          

قا  7                        
7 

( ص َ + ) س 
7 

 

قا = صَ ×  جتا ص :الحل 
7
 س   

 قاس ظاس  ×قا س7=صَ ×جاص -×ص َ+صً ×جتاص

(ص َ ) -صً ×جتاص
7

قا7=جاص 
7
 س  ظاس   

(ص َ ) -صً ×جتاص
7

قا7=جاص 
7
 س  جا ص 

 بالقسمة على جتا ص 

(ص َ )  -صً  
7

قا7=ظاص 
7
 س  ظا ص 

قا7=صً 
7
(ص َ + ) س  ظا ص  

7
 صظا

قا7)ظاص  = صً 
7
(ص َ + ) س   

7
) 

 صً                                     

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ظا ص          

قا  7                        
7 

( ص َ + ) س 
7 

 

 ----------------------------------------------

س (7441ش
0

س7+
7

ص
7

 (7،  8) عند جد صَ  9=

 : الحل 

س 0
3
س7+  

7
ص+ ص صَ 7×

7
 4= س 0×

س0
7

س ص 0-+ = ص صَ 
7
س 0 - 

3
   

س ص 0-            
7
س 0 - 

3
   

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= صَ    

س0                         
7

 ص

              - 81 – 0        - 74  

 ــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــ = صَ    

                         1                1 

 -----------------------------------------------

 جا ص ، فاثبت ان = ص + اذا كان س  ( 7441ص  

(صَ )        
7 

 (  قتا ص  –ظتا ص ) صً = 

 الاثبات     

 جتا ص صَ = صَ + 8       

  8= صَ  -جتا ص صَ             

  8( =  8 –جتا ص ) صَ            

  4= صً (  8 –جتا ص ( + ) جاص صَ  َ -)صَ        

 ( 8 –جتا ص )صً                           

(صَ )            
7 

 ــــــــــــــــــــــــــــ= 

 جا ص                               

(صَ )         
7 

 (  قتا ص  –ظتا ص ) صً = 

 -----------------------------------------------------

 جتا ص ، فاثبت ان = س  -اذا كان ص  ( 7449ش  

(صَ )        
7 

 (  ظا ص + قا ص ) صً -= 

 الاثبات     

 جا ص صَ  -= 8 -صَ           

  8= صَ + جا ص صَ             

  8( =  8+ جا ص ) صَ            

  4= صً ( 8+ جا ص ( + )جتاص صَ َ)صَ        

 (8+ جا ص )صً                           

(صَ )            
7 

 ــــــــــــــــــــــــــــ= 

 جتا ص                               

(صَ )         
7 

 (  قا ص + ظا ص ) صً = 

 -----------------------------------------------------

 فاثبت ان جا س ، = س ص  –اذا كان ص  ( 7449ص  

 صَ  7                          

 ــــــــــــــ = ص+ صً          

   س - 8                          

 الاثبات          

 جتاس  ( = 8×ص+ صَ ×س) –صَ             

 جتاس  = ص  -صَ × س –صَ             

 جاس   -= صَ  -( صَ + صً × س) –صً             

 جاس   -= صَ  -صَ  -صً × س –صً             

 جاس   -= صَ  7 -( س –8)صً             

 س ص+ ص  -= صَ  7 -( س –8)صً             

 (س  - 8) ص -= صَ  7 -( س –8)صً             

 صَ  7(= س  - 8) ص( + س –8)صً             

 صَ  7(= ص+ صً () س –8)            

 صَ  7                             

 ــــــــــــــ = ص+ صً             

 س  –8                        
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  -----------------------------------------------

س ، فاثبت  7= س ص  –اذا كان جتاص  ( 7484ش 

 صفر                     (= صَ جتا ص+  7)صَ ( + جا ص+ س)ان صً 

 الاثبات          

 7=  8×ص -صَ ×س –صَ × جاص -

 7=  8×ص+ صَ ×س+ صَ × جاص 

  4=صَ  + صَ + س صً + صَ جتاص صَ + جاص صً  

(صَ ) +صً  ×س+ صً ×جاص 
7 

   4= صَ 7+جتاص 

    4= (7+صَ جتاص )صَ  (  +س+ جاص )صً 

------------------------------------------------              

 ، 85+ س  8= ص 3 –اذا كان س ص  ( 7484ص  

 صفر                     = صَ 7+ صً (3 -س)فاثبت ان               

 الاثبات          

 8= صَ 3 – 8×ص+ صَ ×س     

 4= صً 3 -صَ + 8×صَ + صً ×س     

 4= صَ 7+ صً  3 -صً ×س     

 4= صَ 7+ صً  ( 3 -س)        

------------------------------------------------              

اذا كان  ص ( 7488ش  
7
 س ص  3= س +  

 د ص                        

                     8= فجد ــــــــــــ   عندما ص               

   د س                       

 :الحل 

 3×ص+ صَ ×س3=  8+ صَ × ص7

 

 

 8فان                        8= عندما ص 

 ــــــ= ومنها س  8× س 3= س +  8 

                                              7  

                                   8 

 3×8+ صَ ×ــــــــ×3=  8+ صَ × 8× 7 

                                  7 

   8 

 0=ومنها صَ  7= صَ ×ــــــــ
 

------------------------------------------------              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( 7488ص

 ص0صَ جا -= س اثبت ان صً = ص7ظتا  

 :الحل 

قتا -  
7
  8= صَ  7×(ص7) 

                 8 

 ـــــــــــــــــــــــــــ  =  صَ 

قتا7               
7
 (    ص7) 

 

  

            8 

ــــ جا -=  صَ 
7

 (   ص7) 

                 7     

            8 

جاــــ  -=  صَ 
7

 (   ص7) 

                 7     

 ص  0صَ جا -= صَ ×(ص7)جتا(ص7)جا7-=صً    

------------------------------------------------              

(8+ص )اذا كان(  7487ش  
3
(7 –س = )  

7
  

                                    8 

(صَ 3/7)اثبت ان 
7

ــــــــــــــــ=   
 

 8+ ص                                 

 :الحل 

(8+ص )3     
 7 

×
  

(7 –س ) 7=صَ 
 

 

(8+ص )3/7)    
 7 

×
  

(صَ 
7
(7 –س = )  

7 
 

 

(8+ص )3/7)    
 7 

×
  

(صَ 
7
(8+ص =) 

3
 

(8+ص )                                  
3

 

          (3/7×
  

(صَ 
7
 ــــــــــــــــــــ=  

(8+ص )                                  
0

 

                                     8 

          (3/7×
  

(صَ 
7
 ــــــــــــــــ=  

          8+ص                                   

------------------------------------------------              

 ( 7487ص

س 
7

ص+ س ص -
7

 ( 8-،8)فجد صَ عند النقطة  3=

 :الحل  

 4=ص صَ 7(+ 8×ص+ صَ × س) –س 7

+ )صَ ( 8)) –(8()7)
_

 4= ص َ(8-()7((+ )8

 4= ص َ   7- 8+ صَ   -7          
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 8=ومنها   ص َ      3-= صَ   3-       

------------------------------------------------              

                           7        5 
 س ص 7= ـــــــ  + اذا كان ـــــــــ ( 7483ش

 س      ص                            
 8د ص                             

 ( 5ـــــــ   ، )عند النقطة  فجد  ــــــــــ  
 7دس                              

 :    الحل  

      -7        5 

 (8×ص+ صَ ×س) 7=ـــــــ  صَ  -ـــــــ        

س      
7

ص      
7

 

               5 

 84+ صَ = ـــــــ صَ  -   1-     

               75 

        8 

 81+ صَ = ـــــــ صَ  -    

         5 

        1 

 81=  + ـــــــ صَ  -    

         5 

  85-= ومنها   ص َ         

-------------------------------------------------              

 ص3س                                
  7= ـــــــ   -اذا كان ـــــــــ ( 7483ص

 ص      س                           
 د ص                             

 ( 8،    3)عند النقطة  فجد  ــــــــــ  
 دس                              

 :الحل  

س            
7

ص3 - 
7

 
   7= ـــــــــــــــــــ               

 س ص                 
س    

7
ص3 - 

7
 س ص  7=

س7      
  

 (8×ص+ صَ ×س)7=ص صَ 1 -

 ( 8+ صَ 3) 7= صَ 1 -1       

 7+ صَ 1= صَ 1 -1      

 0= صَ 87      

 8/3= صَ            

 ------------------------------------------------              

 

 

 

 

 

 

 

 (7480ش

            8         8 

     4<، ،ص4<س   :   س ص=   ـــــــ + اذا كان ـــــــــ 

 س       ص            

 د ص                                    
    فجد  ــــــــــ          

 دس                                      
 :لحل ا 

 توحيد مقامات والضرب بالمرافق س ص= س +   ص        

 8صَ                 

 ص+ س صَ = ــــــــــــ + ـــــــــــ       

 س  7ص       7       

               8                              8 

 ــــــــــــ -ص ( = س   -ـــــــــــ  ) صَ     

 س  7                       ص  7          

                         8                             

 ـــــــــــ       -ص             

 س             7                       

 ـــــــــــــــــــــــــــ = صَ   

               8 

 س -ــــــــــــــ           

 ص  7          

------------------------------------------------              

 (7480ص

     4<،ص4<س(:س ص)ظا= جا  ص+ اذا كان جا  س  

 

 د ص                                      
    فجد  ــــــــــ           

 دس                                       
 :الحل  

 صَ                     8              

قا =ــــــــــ×جتا  ص+ـــــــــ×جتا   س
7

 ( ص + س صَ ()س ص)

 ص   7 س                 7           

 
            8                                                     صَ              

قاس صَ  -ــــــــ×ص جتا
7

ص قا=(س ص)
7

 ــــ جتا  س -(ص س)

 س  7                                                 ص 7         

                                        8            
ص قا              

7
 س  ــــ جتاــــــ -(س ص)

 س  7                                   
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= صَ 

                         8                                                     
س قا -ــــــــــ×ص   جتا         

7
 (س ص)

                                                 ص  7                       
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 :  ب جتا س -أ جا س = اذا كان ص ( 7480ش

(صَ )اثبت ان    
7
أ =  

7
ب +  

7
ص - 

 7
 

 :  :الحل

 ب جا س + أ جتا س = ص َ        

 بالتعويض في المعادلة        

(صَ )
7
أ =  

7
ب +  

7
ص - 

 7
 

(صَ )
7
ص+  

 7
أ = 

7
ب +  

7
  

(ب جاس+ أجتاس)     
7

(ب جتاس -أجاس+)
7

= 

أ   
7
جتا 

7
ب+ أب جاس جتا س7+ س

7
جا

7
 + س

أ  
7
جا 

7
ب+ تا سأب جاس ج7 -س 

7
جتا

7
 =س 

أ   
7
جتا 

7
ب+ س 

7
جا

7
أ+ س

7
جا 

7
ب+ س 

7
جتا

7
= س 

أ
7

جتا)
7

جا+ س
7

ب(+ س
7

جتا)
7

جا+ س
7

أ=(س 
7

ب+
7

 

 -----------------------------------------------
 (7485ش

 د ص                                                                 
ص   =س  كان ذا ا  

7
                                            7=عند س  ـــ، جد ـــــ ص3+

 دس                                                                  
 :الحل  

س        
7

ص= 
7

  ص 3+

 7=عندما س        

ص      
7

 4=0- ص 3+

 0-،  8= ومنها ص  4(= 8-ص() 0+ ص )      

 صَ  3+ ص صَ 7= س  7       

(7 ،8) 

  0=صَ  5صَ ومنها  3+ صَ  7=  0       

 0/5=صَ ومنها          

(7 ،-0) 

  0=صَ  5-صَ ومنها  3+ صَ  1-=  0       

 0/5-=ومنها صَ              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (7481ش
اذا  كان  ص  

7
س)س ق= 

7
 0(= 8)، ق 4< ، ص( 

      
 د ص                                               

                                           8=، جد ــــــــ عند س    8(= 8)قَ  ،  
 دس                                                

 :الحل  
س)س قَ = ص صَ 7      

7
س)ق+ س 7×(

7
 ) ×8 

 8=عندما س        
ص        

7
 (8)ق× 8= 

ص        
7

 7 ±= ومنها ص  0× 8= 
 (7،  8)قطة عند الن      

 (8)ق( + 8)قَ 7= صَ  7×7   
 0+  7= صَ  7×7   
 

                   1  د ص                
 ــــــــ                                          = ـــــــــــ          

               0       دس            
 

 (7-،  8)عند النقطة       
 (8)ق+ ( 8)قَ 7= صَ  7-×7   
 0+  7= صَ  7-×7   
 

                   1-د ص                 
 ــــــــ                                          = ـــــــــــ          

 0دس                   
 -----------------------------------------------

 (7481ش
اذا  كان جا  

 7 
ص – 8= )س 3

7
 )

1
 ت ان ، اثب

      
ص)س 3ظتا = ص صَ 7  

7 
– 8                     ) 

 :الحل  
ص -8)1=3×س3س جتا3جا7  

7
)

5
 ( ص صَ 7-)

 
 س3س جتا3جا 1-                             

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ                                          = ص صَ   7         
ص -8)1                              

7
)

 5
 

 
ص -8س     3س جتا3جا 1-                             

7
 

 ــــــــــــــــ                                         ×ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = ص صَ   7         
ص -8)1                              

7
)

 5
ص -8           

7
 

 س     3س جتا3جا  -                             
ص -8)×ـــــــــــــــــــــــــــــــــ = ص صَ   7         

7
)                                          

ص -8)                                
7

)
 1

        
 س     3س جتا3جا  -                           

ص)×ــــــــــــــــــــــــــــــ =  ص صَ  7         
7

- 8)                                          
جا                                

 7 
 س 3

ص)س 3ظتا = ص صَ 7            
7 

– 8                     ) 
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 (7481ص  

 جاس                        

 ، فاثبت ان  8- ≠جتا س ــــــــــــــــ ، = اذا كان ص   

 جتاس+  8                    

 جاس                        

 ـــــــــ ــــــــــــــ= صً          

(جتاس+  8)              
7

 

 الاثبات          

 (جاس -()جاس) -( جتاس() جتاس+ 8)                  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــ= صَ          

(جتاس+  8)                        
7

 

جتا+ جتاس                   
7

جا+س 
7

 جتا س+  8س      

 ــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = صَ          

(جتاس+  8)                        
7

(جتاس+  8)          
7

 

 8جتا س             +  8                  

 ـــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــ = صَ          

(جتاس+  8)              
7

 جتاس+  8    

 (جاس -)8-                    

 ـــــــــــــــــــــــ = صً          

(جتاس+  8)              
7

 

 جاس                        

 ـــــــــــــــــــــــ = صً          

(جتاس+  8)              
7

 

 

 

 ---------------------------------------------

 اتمنى لكم دوام التوفيق

وعلى نفس  الأصليةعليكم بمراجعة الدوسيات  للاستزادة

 الموقع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


